

TORONTÁI

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	32.— K
Félévre	16.— "
Negyedévre	8.— "
Egy óra	270 "

Egyes szám ára 10 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MAYER JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Zápolya-utca 1. sz. Telefonszám: 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELEVEL.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 187. szám.

Péntek, augusztus 17.

Eszterházy miniszterelnök távozása.

Andrássy miniszterelnöksége.

Bécs, aug. 17. Délutáni távirat. A Wiener Tagblatt írja:

Az Eszterházy gróf megbetegedésével előállott helyzet végleges megoldása Andrássy Gyula grófnak miniszterelnökké való kinevezése lesz.

A kabinet összeállítása hír szerint a régi marad.

A választójogot öszszel okvetlenül be-
terjesztik.

Pénzügyi körökben híre jár, hogy Eszterházy gróf az Andrássy kabinetben pénzügyminiszter lesz.

Budapest, augusztus 17. Délutáni távirat. Az Est írja:

Mint értesülünk a helyzet délelőtt úgy alakult, hogy végleges megoldás történik és a király Andrássy Gyula grófot nevezi ki miniszterelnöknek.

Őfelsége hajlandó Eszterházyt saját kérésére felmenteni állásától, viszont sikerült rávenni, hogy a kormányban továbbra is megmaradjon.

Andrássy tegnap tanácskozott Czernyn külügyminiszterrel és alkalma volt a legilletékesebb helyen is ismertetni álláspontját.

Felmerült a gondolat, hogy Andrássy egy nagy egységes kormánypártot alakít, amelynek gerince a választójogi program lenne.

Magas királyi kitüntetések.

Budapest, aug. 17. A Magyar Tudósító jelenti:

A király Eszterházy Móric gróf miniszterelnöknek és Apponyi Albert gróf kultuszminiszternek a Lipót-rend nagykeresztjét, a többi miniszternek az elsőosztályu polgári hadi érdemkeresztet, Hadik-Barkóczy Endre grófnak, a Közélelmezési Hivatal elnökének ugyanezen érdemkeresztet adományozta.

Dessewffy Aurél grófot a király országbiróvá, Arz vezérkari főnököt pedig a minisztertanács előterjesztésére élethossziglan a magyar főrendiház tagjává nevezte ki.

Bécs, aug. 17. A király Czernyn Ottokár gróf külügyminisztert és Hohenneherceg, berlini osztrák-magyar nagykövetet az aranygyapjas rend lovagjaivá kinevezte.

A pápa újabb békeajánlata.

Berlin, aug. 17. Délutáni távirat. A Lokal-anzeiger illetékes helyről értesül, hogy a pápa békeajánlata már megérkezett Vilmos császárhoz, illetve a kancellárhoz. Amíg a vatikán nem teszi közzé a jegyzéket, addig Németországban sem publikálják.

Bécs, aug. 17. Délutáni távirat. Az Est arról értesül, hogy a pápa békeajánlata megérkezett a bécsi pápai nunciaturára és azt a bécsi nuncius még ma átadja a külügyi hivatalban.

Berlin, aug. 17. Délutáni távirat.

Itteni politikai körökben azt hiszik, hogy a pápa úgy állapította meg javaslatát, hogy az valóban a béke alapjául szolgálhat. **Mértékadó körök véleménye, hogy a nyugati hatalmak is hajlandók arra, hogy elfogadják a pápai közvetítést.** Amikor az angol kormány megtagadta az angol munkásságnak a stockholmi konferencián való részvételt, már tudott a pápai jegyzékről.

Berlin, aug. 17. Ugy látszik, hogy a pápa jegyzéke a német centrumnak legalább egy részével való érinkezésbelépés után jött létre. Valószínű, hogy a békeajánlattal állott összefüggésben a müncheni nunciának nemrég történt berlini látogatása.

Berlini politikai körök helyesnek tartják azt a feltevést, hogy a pápa megszerezte valamennyi hatalomnak elvi beleegyezését.

Newyork, aug. 17. A „Newyork Herald” jelenti:

A kongresszusban Wilsonnak harminchét kongresszusi tag által aláírt indítványt nyújtottak át, amely a pápa békeajánlataira vonatkozik.

London, aug. 17. A „Westminster Gazette” a pápa békeajánlatáról mondja, hogy a békeszöveget gondosan mérlegelik és nem fogják mint német intrikát egyszerűen visszautasítani.

Lugano, aug. 7. Az olasz lapok kifejtik, hogy a pápa a helyzetet annyira érettnak találta, hogy politikai souverainitásának felhasználásával szabályszerű diplomáciai felhívásra vállalkozott.

A radikális Secolo is elismeri, hogy a békeajánlattal foglalkozni kell.

Francia vélemény az orosz hadsereg helyzetéről.

Milano, aug. 17. A Corriera dela Serának jelenti Párisból:

Az orosz sereg helyzete csak akkor fog igazán megrosszabbodni, ha Mackensen Maradesei és Gallac között átkelhet a Szerethen, mert akkor a szövetségesek dél felől is előnyomulnak és a Szereth nyugati partján is folytatódik a támadásuk.

Flandriában állásaink előtt borzalmas hullámező terül el. Az angolok erőfeszítései mind hiábavalók.

A háboru mai hírei.

A tegnapi Wolff jelentés.

Berlin, aug. 17. A Wolff-iroda jelenti esütörtök estéről:

Ellenséges támadások Flandriában, amelyek a szárnyakon még harminc kilométernyi szélességig is kiterjeszkedtek, vesztésgteljesen szétzúzódtak. Csak Driegrachtennél az Iser csatorna mellett és Langemarquenál ért el az ellenfél helyi sikereket. Itt még folyik is a harc.

Saint Julientől és Yperntől északra-
letre a Lys melletti Varnetonig az ellenséget mindenütt teljesen visszavetettük.

Artoisban és Verdunnél erős tüzharc.
Keleten semmi különösebb.

Az orosz front leggyengébb része.

Milano, aug. 17. A Corriere dela Sera jelenti Londonból:

Az orosz-román front leggyengébb része úgy látszik a Piatrától északra levő vidék Északmoldvában, ahol hiányzanak a hátsó vonalak.

Az oroszok téli háborura készülnek.

Stockholm, aug. 17. Délutáni távirat. Szentpétervárról jelenti:

Terescsenko orosz külügyminiszter előterjesztésére a kormány elhatározta, hogy haladéktalanul megteszi az előkészületeket az új téli hadjáratra.

Az orosz hadsereg újjászervezése tavaszra várható.

Novemberben nagy entente katonai konferencia lesz, amelyen megállapítják az 1918. évi egységes haditervet.

Velence bombázása.

London, aug. 17. Délutáni távirat. Az olasz vezérkar jelenti:

Hat légi jármű bombázta Velencét. A ledobott bombák nagyobb károkat okoztak. Heten meghaltak, tizenheten megsebesültek. Három repülőgépet lelőttek.

Poincarré visszatért az olasz frontról.

Lugano, aug. 17. Délutáni távirat. Poincarré tegnap Olaszországból visszatért Franciaországba, miután a fronton megtekintette a csapatokat és számos kitüntetést szétosztott. A francia köztársasági elnök megtekintette Görzöt is.

Hivatalos jelentések

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, augusztus 16.

A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentést kaptuk a harcéri eseményekről:

Keleti harcér:

Mackensen vezértábornagy hadserege: Marascsitól keletre német ezredek az ellenséget a Szereten át visszavetették, miközben több mint 3500 foglyot, 16 ágyút és több mint 50 géppuskát szállítottak be. Stracaninál az ellenség súlyos, jelentékeny erősítésekkel táplált támadásai megfiúsultak.

József főherceg vezérezredes harcivonala: Az ellenség a felső Susita mentén a Raco-sától nyugatra és Sovejától keletre fekvő magaslatokra vonult vissza. Honvédezek elragadták tőle a Mt. Resboinuit.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nem történt különös esemény.

Olasz és balkán harcér:

Nincs jelenteni való. A vezérkar főnöke.

Német hivatalos jelentés.

Berlin, augusztus 16.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harcér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Flandriában fellángolt a második nagy csata. A tüzérségi harc tegnap a tengerparton és az Yser és a Deule között ismét a legnagyobb hevességet érte el, éjjen át esőködés nélkül folyt és ma reggel megőrtüzzé fokozódott. Ezután Bixsoete és Vitsaete között tizenhét kilométer arcvonalon szélességben sűrű tűzhullámok mögött az angol gyalogság támadásba fogott.

Artoisban Hulluch és Lens között az angolok már tegnap reggel négy kanadai hadosztállyal támadtak. A legerősebb tüzhatalom után behatoltak első állásunkba és új erők állandó harcbevételével igyekeztek Lens mindkét oldalán a betörési helyet mélyíteni. A talált parancsok szerint a támadások célja a négy kilométerrel harcivonalunk mögött fekvő Veldin Le Vica falu volt. Egész nap tartó elkeseredett harcokban csapataink ellentámadással a betört ellenséget első állásaink harmadik vo-

nalán túl vetették vissza. Az angolok nyeresége csekély.

Az ellenség este új támadásokkal, amelyeket tizenegyszer megismételt, még egyszer szerencsét próbált. Az ellenséges rohamhullámok harcivonalunk előtt összeomlottak. Hulluchtól délre és Lenstől nyugatra a támadókat, akik állásunknál legsúlyosabb veszteségeket szenvedték, visszavetettük. St. Quentinél a franciák délután különösen élénk tűzvétekenységet fejtettek ki.

A belső városra irányított több, mint három ezer lövéssel sikerült nekik a paplakot felgyújtani. Innen a tűz átcsapott a székesegyházra is, amely este 8 óra 30 perc óta lángokban áll.

A német trónörökös hadserege: A Chemin des Dames középső részében a tüzérségek egész nap élénk harci tevékenységet fejtettek ki. Miután egy előretörés már reggel megfiúsult, Cerny és Hurtebise között körülbelül 5 kilométer szélességben este erős francia támadások következtek. A támadások ismétlődtek. Az ide-oda hullámzó harc még éjszaka is tombol. Összes állásaink birtokunkban maradtak.

A hiábavaló támadások az ellenségnek sok véráldozatába kerültek. Verdun északi harcivonalán a tüzérségi harc delelőtt ismét nagy hevességre fokozódott, de francia részről nem folytatták oly hevességgel, mint augusztus 12-én és 13-án.

Keleti harcér:

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A helyzet változatlan.

József főherceg vezérezredes harcivonala: A Trotusul-völgytől délre fekvő hegységben üldözési harcok folyamán német, osztrák és magyar csapatok több ízben megtörték az ellenséges utóvédke ellenállását.

Mackensen vezértábornagy hadserege: Stracanitól és Panciutól északra porosz és bajor ezredek román és ujonnan odavetett orosz erők számos ellentámadását eredményesen visszaverték. A Szeretnél a nyugati parton még kitartó ellenséget csapataink erőteljes támadással a folyón át visszavetették. Ötvennégy tiszt, köztük franciák is, 3500 főnyi legénység, 16 ágyú és több mint 50 géppuska maradt kezünkön.

Macedon arcvonala:

Nincs ujság.

Ludendorff.

HIREK

A király

születésnapját a monarchia minden részében igaz bensőséggel ünnepelték meg a mai napon. A nagy időkhöz méltóan, komoly egyszerűséggel folytak le mindenütt az ünneplések, a különös pompája ezuttal elmaradt, még pedig az uralkodó egyenes kívánságára. Egyszerű megemlékezést kíván a király, de az ünneplés külső fényének elmaradása nem von le semmit az érzések igaz mélységéből. Az ország ezer templomában mindenfelé ünnepi istentiszteletek voltak és azokon a hívek milliói küldték áhitatos imájukat az egek hatalmas urához, hogy áldja meg Károly királyt a magyar haza dicsőségére.

A csodás véletlen közvetlen egymás mellé helyezte a dicsőségesen megboldogult I. Ferenc József és IV. Károly királyaink születésnapját. Minden magyar ember szívébe zárta eddig augusztus 18. napját. Az új király születésnapja is augusztus havában van, még pedig egy nappal előbb, mint amelyet eddig ün-

nepelt a magyar nemzet. Most augusztus 17-ikét vési emlékébe és szívébe minden igaz magyar ember.

Ha a mostani háborus viszonyok közepette a király születésnapjának megünneplése nem lesz olyan fényes, mint amit szívből óhajtana mindenki, bizonyos, hogy a boldog béke napjaiban augusztus 17-ike a nemzet legragyogóbb napjává lesz.

Nagybecskerekén a r. kath. plébánia-templomban d. e. 10 órakor ünnepi nagymise volt, amelyen megjelentek a polgári hatóságok és a katonaság képviselői dr. Dellimanics Lajos főispán, Bergmayer alezredes állomásparancsnok és Hunyadi alezredes vezetésével. Az ünnepi misét fényes papi segédlettel Pálffy János plébános-helyettes mondta. Az ünnepi istentiszteletre kivonult a legénység is, amely a közönséggel együtt a templomot egészen megtöltötte.

Hasonló ünnepi istentiszteletek voltak a többi felekezetek templomaiban is.

— **Birói kinevezés.** Budapesti tudósítónk jelenti: A király *Putics* Oktáv nagybecskereki törvényszéki birónak az ítélőtáblabirói címet és jellegét adományozta.

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy a legfelső dicséző elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásáért és a háborus vasuti szolgálatban teljesített kitünő szolgálataiért újlag tudtul adassék *Leitner* Oszkár őrnagynak, továbbá, hogy az ellenség előtti vitéz magatartásukért a legfelsőbb dicséző elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék *Ganz* Bernhard, *Molnár* Géza, *Imre* Mihály, *Vadász* Lipót és *Kurucz* János tartalékos hadnagyoknak.

— **Halálozás.** Mint igaz részvétellel értesülünk, tegnap délután váratlanul elhunyt özv. *Almásy* Elekné, szül. *Krisztics* Kovách Zsófia. Az elhunyt uriaszony, akinek halálát nagyszámu rokonsága siratja, évekket ezelőtt élénk részt vett városunk társadalmi életében s ezért halála hírére várossszerle részvétellel fogadták.

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak úgy a maguk, mint számos rokon nevében mélyen szomorodott szívvel tudatják, hogy a hön szeretett anyja, nagyanya, anyós és rokon özv. *Almásy* Elekné szül. *Krisztics* Kovách Zsófia életének 66-ik évében, f. é. augusztus hó 16-án d. u. 4 órakor váratlanul elhunyt. A drága halott földi maradványa f. é. augusztus hó 18-án d. u. 4 órakor fog a gyászháznál (Bajza-utca 11.) a róm. kath. vallás szertartása szerint beszenteltetni és onnan a családi sírboltba örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. é. augusztus hó 21-én d. e. 8 órakor fog az egek Urának bemutatni. Nagybecskerek, 1917. augusztus hó 17-én. *Jóán* férj. *Sütöry* Istvánné, *Mariska* férj. *Rumpf* Jánosné, özv. *Pomezansky* Almásy Irén, Elek gyermekei. *Almásy* Elekné szül. *Szepessy* Etelka menyé. *Sütöry* István okl. gazdasz. *Rumpf* János m. kir. honv. alezredes vök Ifj. *Sütöry* István, *Sütöry* Leonka, *Sütöry* Etus férj. *Nikola* Ádámné, *Sütöry* Jenő, *Sütöry* Irén, *Pomezansky* Zaida, *Pomezansky* Lenke unokák.

— **Kitüntetett katonák.** A hadsereg főparancsnokság újabbán a következő 12. gy. ezredbeli katonákat tüntette ki vitézségükért:

az első osztályú ezüst vitézségi érmet kapták: *Studinczy* Emil tiszthelyettes, *Pargács* József őrmester, *Kristóf* Ferenc, *Pronik* János, *Beka* Valentin szakaszvezetők, *Geiger* Vilmos tart. hadnagy, *Párkányi* Lajos zászlós, *Veres* Alajos törzsőrmester, *Kulich* József őrmester, *Strpka* János és *Kovács* József szakaszvezetők, *Korpás* Dávid tizedes, *Melicharek* János gyalogos;

a másodosztályú ezüst vitézségi érmet újlag: *Kovács* József szakaszvezető és *Pócs* János tizedes;

a másodosztályú ezüst vitézségi érmet kapták: *Simó* János, *Weisz* Fülöp, *Farkas* Dániel, *Bujacsek* Imre, *Magat* Vilmos gyalogosok, *Halász* Sándor egyéves önkéntes tizedes, *Fremdl* Károly tart. hadnagy, *Mozdinovics* Mihály, *Gercsi* János, *Zsapka* Mihály gyalogosok, *Petrovics* Lajos tizedes, *Veréb* Sándor őrzetető, *Zseliszka* István, *Czibulka* Gábor gyalogosok, *Prezina* András szakaszvezető, *Grosz* Miksa, *Juris* József, *Weinreb* Arnold gyalogosok, *Peitli* Vince törzsőrmester, *Végh* Sándor őrmester, *Varga* József szakaszvezető, *Győrös* Lajos, *Garai* Ferenc szakaszvezetők, *Gubits* Ágoston, *Rigó* István tizedes, *Kripolszki* Lajos fegyvermester, *Bencz* Antal, *Dobos* Vendel, *Koapil* Rezső, *Skokmann* József tizedesek, *Kuracina* Ferenc, *Uzzák* István és *Horváth* József gyalogosok;

a bronz vitézségi érmet újlag: *Goldberger* Vilmos tart. hadnagy, *Szeidl* Márton őrmester, *Szlavik* István tizedes, *Weisz* Árpád, *Csebk* Kálmán és *Mayer* Gyula őrzetők;

a bronz vitézségi érmet: *Fabó* Mihály, *Horváth* József, *Jurik* Antal, *Kumetka* Mihály, *Németh* István, *Sauszki* Imre, *Petik* Lajos, *Padács* János, *Uhler* Mihály és *Zachár* Viktor gyalogosok.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN.

Telefon 330.

Szombaton, augusztus hó 18-án két előadás: fél 7 és 9 órakor

Vasárnap, augusztus hó 19-én négy előadás: 3, 5, 7 és 9 órakor

A prágai diák.

Regényes történet 5 felvonásban. A kettős főszerepben a világhírű Paul Wegener.

Az évad legnagyobb és legszenzációsabb filmsikere.

Az évad legnagyobb és legszenzációsabb filmsikere.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Szombaton, 1917. évi augusztus 18-án
Gál Gyula művésztétele.

Műsor:

Előszó. Előadja Gál Gyula.

Jól játszottam?

Tragikomédia 1 felvonásban. Irta Gál Gyula.

Weber: „Oberon”. Előadja Hegyi Rózi.

„Liftea”. Irta Heltay J. Előadja Andorffy Ida.

Leszámolás.

Dráma 1 felvonásban. Irta Gál Gyula.

Kezdeté pont fél 9 órakor.

Helyárak: 5, 4, 3 és 2 korona.

— **Bucusu.** A Messinger-intézetnek, összes ismerőseimnek és jóbarátainak, akiktől személyesen az idő rövidsége miatt nem búcsúzhattam, ezúton mondom istenbózzadót és egyben tudatom, hogy esküvőm *Gercsov Jánossal* f. hó 20-án lesz. — Nagybecskerek, 1917. augusztus 17. — *Rohoska Vilma.*

— **Hösi halál.** A cserépaljai községi elemi népiskola tantestületének mély gyásza van. Fiatal kartársuk *Iljevits Pal* cserépaljai közs. tanító, es. és kir. zászlós f. évi augusztus elsején a Casinu-völgyi Koty melletti csatában a román fronton, ellenséges gránáttól találva a királyért és hazáért hősi halált halt. A község lelkes és ügybuzgó tanítóját, a tantestület pedig derék kartársát gyászolja a hősi halottban Bajtársai hőshöz méltó temetésben részesítették s holttemét a Koty nyú 508-as magaslaton helyezték örök nyugalomra.

— **Adomány.** Mencer Lipót és neje 15 koronát, Lebanov Katica 3 koronát adományoztak lapunk útján a nagybecskereki hadi árváknak.

— **Dr. Bathori** szemorvos a Váraljai-utca 6. sz. alá költözött.

— **Vizbefuitt katona.** *Mayer János*, *Mayer Antal* földműves 19 éves fia Nagytószegről, mint tüzérségi állományú katonát kiképzés alatt Hódmezővásárhelyen. A mult hét szombatján, este felé kiment több társával a vízzel telt téglavető gödrökhez. A parton ülve mosták lábaválójukat, Mayer valamiképp beleesett a vízbe és dacára, hogy egyik társa mindjárt utána sietett, megfult. Szülei holttestét hazahozták, az egész lakosság jelenlétében eltemették. A család iránt óriási részvét nyilvánul.

— **A városi mozi** a legutóbbi napokban ismét elsőrangú látványos filmeket mutatott be. Elismeréssel kell megemlékeznünk a *Weninger J.* szakavatott vezetés alatt működő szalon zenekarról is. Szombaton és vasárnap „A prágai diák” című nagyhatású sláger kerül bemutatásra a híres Paul Wegenerrel a főszerepben.

— **A „Hubertus” Magyar Vadászok Országos Egyesülete** augusztus 9-én tartotta alakuló közgyűlését az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tanácskozó termében, melyet zsufolásiig megtöltöttek az ország minden részéből összesereglett vadászok. Az egyesület célját Pilaszanovich Antal dr. ismertette élénk tetzés mellett. Az új egyesület gazdag munkaprogramja — mely a felolvasott alapszabályokban nyert kifejezést — felöleli a vadászat rendezésére vagy megoldásra váró összes gazdasági és szociális kérdéseit s megjelöli a módokat és eszközöket, amelyek segítségével a közérdekű célokat megvalósítani óhajtja. Tiszteletbeli elnökek nagy lelkesedéssel *Bárony Istvánt*, elnökek *Erdődy Tamás grófot*, alelnökek *Pilaszanovich Antalt* dr.-t és *Schultes Emilt*, ügyvezető-titkárnak *Nagy Lászlót* választották meg. Az igazgató-tanácsba ötven rendes és husz póttagot, a számvizsgáló-bizottságba pedig négy tagot választottak. Az alakuló közgyűlés öfelségének és *József főhercegnek* táviratban fejezte ki a vadászok

hódolatát. Az egyesület ideiglenes központi irodája Budapest, VIII., Nap-utca 10. szám alatt van s a titkári hivatal az érdeklődőknek minden irányban felvilágosítást ad. Belépési nyilatkozatot s kormányhatósági jóváhagyás után alapszabályt küld. Az egyesület hivatalos közlönye a „Nimród” című vadászujság.

A nők választójoga

egyhangulag a

Diana

puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert e két szer a női szépség egyedüli biztosítója. Próbadozok kor. 1.— Nagy doboz „ 250

Mindeniütt kapható!

IRODALOM

Ujabb részletek a délmagyarországi török hódoltság történetéből. Irta: Dr. *Szentkláray Jenő* Budapest. Kiadja a Magyar Tudományos Akadémia. Ára 2 kor. A magyar délvidék aranytollú történetírója dr. *Szentkláray Jenő* akadémiai tag, a csanádi székesegyház nagyrepostja fáradhatatlan munkaszeretetének legujabb gyümölcse e kitünő tanulmány, melyet a nagy tudású szerző f. évi április 23-án a Magyar Tudományos Akadémia ülésén felolvasott s amely a legérdekesebb adatokat közli Délmagyarországnak XVI—XVII századbeli török hódoltsági állapotairól azon okmányok nyomán, melyeket a korán elhunyt kiváló történetbuvár *Karácsonyi Imre* gyűjtött a konstantinápolyi török levéltárakban. A temesvári vilajetnek, mely a Tisza—Maros—Duna—Erdély-közre terjedt ki, úgy topografiai, mint birtokviszonyainak, közgazdasági, néprajzi és politikai állapotainak valóságos kincsesbányáját tárja fel e finom, miniatürszerű részletességgel megrajzolt munkát, amely tökéletesen igazolja a tudós szerzőnek mondását, hogy a délmagyarországi hódoltsági állapotok korhű, kimerítő, tökéletes ismertetését csak a *török archívumokban* való alapos kutatásoktól várhatjuk. Számos érdekes adat érinti *Becskekerek* városát is, mely a temesvári vilajetnek és az abban foglalt csanádi szandzsáknak egyik főerőssége volt. Így például olvassuk, hogy *Szokolli Mohamed* a híres nagyvezér 1573-ban, a Becskerek városban a Béga folyónál lévő négy körre járó malmát, továbbá az ugyanott épített szép alkotású török fürdőt, valamint annak közelében épült 22 boltot kegyes alapítványra hagyományozza, hogy továbbá még 1708-ban, — tehát kevéssel a felszabadulás előtt, — III. Achmed szultán rendeletére Becskereken az ott lakó izlám népnek imádsága elvégzésére mecsetet építettek, de hogy ugyanazon időtájt már szerb püspök is lakott Becskereken, a Csernovics Arzén ipeki patriárkával beköltözött *Diakovics Izaiás*, ki innen gondozta a temesvári vilajet területén lévő hiveit.

Mint dr. *Szentkláraynak* minden irását, úgy e legujabbat is, mely a nagynevű szerző töretlen munkabírásának fényes tanúsága, nagy élvezettel és haszonnal fogja forgatni a hazánk fájdalmas és dicsőséges multja iránt lelkesedő olvasó. M.

A telekkönyv. Fölvívjuk olvasóink figyelmét azokra az igen nagy kedvezményekre, amelyeket a „Telekkönyv” című már 22 év óta fenálló s *Káplány Géza* ny. kir. ítéltáblai bíró — hazánk ez országzserte ismert szakírója — által szerkesztett s havonként egyszer megjelenő folyóirat kiadóhivatala új előfizetőinek nyújt. Ezek az összesen 71 kor. értékű kedvezmények a következők: Mindazok az új előfizetők, akik a folyó 1917. év második felére 7 korona összegnek egyszerre való beküldésével e folyóiratra előfizetnek: ingyen kapják meg nemcsak a „Telekkönyvi iskola”-nak — amelyből az alapos telekkönyvi ismereteket könnyen és gyorsan elsajátíthatja még az is, aki soha még csak telekkönyvet se látott — eddig megjelent összes (1—30) ivateit, — nemcsak „A végrehajtási törvények” című, 73 iv terjedelmű, *Káplány—dr. Török-féle* értékes és nagy gyakorlati hasznú könyvet (amelynek eredeti ára bekötve 22 kor., füzve 20 kor. volt) hanem a folyóiratnak 1914., 1915., 1916. évfolyamait és a folyó 1917. év első feleiben már megjelent számokat is mindaddig, amíg a készletek el nem fogynak. Minthogy pedig a postán frankókényszer van: a postaportó és csomagolás költségeire a 7 kor. féleli előfizetési díjjal együtt egyszerre mind 1 kor. 30 fill. költséget is a „Telekkönyv” című folyóirat kiadóhivatala *Rákospalota* cím alatt be kell küldeni. E nagy tekintélynek örvendő szaklapot a m. kir. belügyminiszter 64766—1896. 65953—1906., 161429—1911 és végre 31666—1916. számok alatt a vármegyei alispánoknak és általuk a községi és körjegyzőknek figyelmébe ajánlotta. Mi is a legmelegebben ajánljuk.

Csak RÁDIUM sósborszeszt használjunk test- és egészségápolásra.

Nagy üveg ára	K 6'60
Közép üveg ára	K 3'30
Kis üveg ára	K 1'20

Gyártja: A Dunántúli Gazdas. Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársasága Nagykanizsán.

A zombolyai járás főszolgabírájától.

2794—1917. szám.

644—3.3

Pályázati hirdetmény.

A Torontálvármegye zombolyai járásához tartozó *Nagykomlós* községben üresedésben levő *segédjegyzői állásra* pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni ójajtkák, hogy az 1900: XX. t.-c. 3. §-ában előirt képesítést, az életkort és az eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket a zombolyai főszolgabírói hivatalhoz a folyó év *szeptember havának 10-ig* benyújtsák, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalmazása: Kézipénzfizetés évi 1400 korona.

Zsombolya, 1917. évi augusztus hó 8-án.

Tullics, főszolgabíró.

5097—1917. szám.

670—1

Hirdetmény.

Csurug község elöljárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező felsőjárás *459 hold 871 □-öl szántóföld 1917. évi augusztus hó 23. és következő napjain*, ezt követőleg pedig a község *1648 hold 1464 □-öl réti szántóföldje* mindenkor d. e. 8 órakor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek 1 évi időtartamra 2—2 holdas parcellákban haszonbérbe fog adni.

A bérleti feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Csurug, 1917. évi augusztus hó 9-én.

Popovits László
s. jegyző.Davidovan D.
bíró.

LEGUJABB

Amerikai csapatok Londonban.

London, augusztus 17. Reutter jelentés. Az ideérkezett amerikai csapatok ma végigvonultak a város utcáin. A lakosság viharos lelkesedéssel üdvözölte őket.

A román királyi család Jassyban

London, aug. 17. A Timesnek jelentik Odesszából:

Szombaton különvonat ment Odesszából Jassyba, hogy a román királyi családot Oroszországba hozza.

A királyi család Chersonban fog állandóan letelepedni.

Gyilkosság a templom előtt.

Pozsony, aug. 17. Tegnap délután Mocsik Felicián szerzetes zeneszerzőt, amikor az a templomból kijött Schoenhoffer Károly zongoragyáros törös botjával megtámadta és törével keresztülzurta.

Macsik súlyosan megsérült, Schoenhoffert elfogták. A rendőrségen azt vallotta, hogy régi gyűlölködésből kifolyólag övelte el tettét.

Magyar királyi kincstári uradalmi ispánság Nagybecskerek.

2303—1917. szám. 672—2.1

Haszonbérbeadási árverési hirdetemény.

Közírré tétetik, hogy Csenta község határában fekvő és alább felsorolt kincstári birtokok a Csenta községben a helyszínen 1917. évi augusztus hó 28-án d. e. 9 órákor tartandó írásbeli zárt ajánlati tárgyalással egybekötött szóbeli nyilvános árverés útján bérbeadni fognak.

A zárt írásbeli ajánlatokhoz az ajánlattevő a megajánlott összegnek 10%-át mint bántépénzt eszótolni tartozik; a megajánlott összeg pedig számokkal és betűkkel világosan kiírandó és ajánlattevő által kijelentendő, hogy ő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti. A kellő bélyeggel ellátott ily zárt ajánlatok lepecsételve és a borítékban a bértárgy megnevezésével ellátott, az árverést megtagadó hivatalos közegnek a szóbeli versenyzés megkezdése előtt kézbesítendő, esetleg az aradi magy. kir. jószágigazgatósághoz is benyújthatók, de csakis az árverés napja előtti negyedik nap déli 12 óráig.

A szóbeli árverés megkezdése előtt a kikiáltási árak 10%-a bántépénzzel leteendő. Árverés az aradi magy. kir. jószágigazgatóság jóváhagyásának a fenntartásával tartatik meg. Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. Bérbeadási feltételek a nagybecskereki m. kir. kincstári ispánságnál megtudhatók.

Bérbeadó kincstár fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tetszése szerint szabadon választhasson, esetleg az ajánlatokat, minden indokolás nélkül visszautasíthassa.

Bérbeadni fognak:

a Csenta községi pulpini 400 holdas birtok alábbi részletei:

1. A 113-tól 118-ig tércépszámu 5—5 holdas részletek, kikiáltási ára 300 kor.
2. A 40 holdas parcella egészben, kikiáltási ára 2400 kor.
3. A 138. és 139. tércsz. parcella 7 h. 1280 n. ö., kikiáltási ára 310 kor.
4. A 140-tól 158-ig 5—5 holdas részletek, kikiáltási ára 250 kor.
5. A 100-tól 106-ig 5—5 holdas részletek, kikiáltási ára 175 kor.
6. A 107-től 112-ig 11 h. 62 n. ö., kikiáltási ára 340 kor.
7. A 159. és 160. tércsz. 15 h. 818 n. ö., kikiáltási ára 160 kor.

Nvomatott Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.

8. A 161. tércsz. 5 h. 1235 n. ö., kikiáltási ára 180 kor.

9. A 162. tércsz. 1 h. 1456 n. ö., kikiáltási ára 60 kor.

10. A 163. tércsz. 3 h. 900 n. ö., kikiáltási ára 107 kor.

11. A 164-től 170-ig tércsz. parcellák 5—5 hold, kikiáltási ára 150 kor.

12. A 171. tércsz. 1 h. 1474 n. ö., kikiáltási ára 60 kor.

13. A 172. tércsz. 3 h. 1460 n. ö., kikiáltási ára 120 kor.

14. A 183. tércsz. 3 h. 108 n. ö., kikiáltási ára 100 kor.

15. A 174. tércsz. 4 h. 230 n. ö., kikiáltási ára 126 kor.

16. A 177. tércsz. 2 h. 1371 n. ö., kikiáltási ára 87 kor.

17. A 178. tércsz. 1 h. 1459 n. ö., kikiáltási ára 60 kor.

18. A 84 holdas birtoknak 86. és 87. tércsz. 12 hold, kikiáltási ára 360 kor.

19. A 84 holdas birtoknak 92. tércsz. 6 hold, kikiáltási ára 240 kor.

20. A 84 holdas birtoknak 94—98. tércsz. 29 hold 1144 négyszögöl, kikiáltási ára 892 kor. 90 fill.

Bértartam egy év, vagyis 1917. évi október hó 1-től 1918. évi szeptember hó 30-ig terjedő idő.

Huszonbér felérésze az árverés alkalmával fizetendő.

Nagybecskerek, 1917. évi augusztus hó 11-én.

Magyar királyi kincstári ispánság.

Menyháth s. k., m. k. kincst. ispán.

568—1917. szám. 653—3.3

Hirdetemény.

Csebe község tulajdonát képező egy tagban fekvő mintegy 500 holdnyi ingatlanja (szántóföld, kaszáló és legelő) egy vagy több évre bérbeadandó. Feltételek a jegyzői irodában megtudhatók, ahová is ajánlatok legkésőbb 1917. augusztus hó 25. napjáig benyújthatók.

Csebe, 1917 augusztus 5.

Weisz Izidor jegyző. Botya Miklós bíró.

F. hó 9-én Temesvártól Nagybecskerek felé hajtott marháimból keittő

elveszett

és pedig egy 9 éves XXIV jegyű fehér tehén és egy XII jegyű szintén 9 éves veres-fehér tehén.

Kérem az illető egyént, ki a teheneket felfogta, jelentse be a Nagybecskereki rendőrkapitányságnál, hol illő jutalomban részesül.

Weisz József Szabadka, Városház épület, vesz mindennemű gyümölcsöt, főzeléket — és terményt —

vagon tételekben. — Távirati vagy telefoni ajánlatokat kér. — Telefonszám 641.

Házmeester

lehetőleg azonnali belépésre kerestetik.

Cím a kiadóban.

Két tanulót

fiut vagy leányt veszek a közeledő tanévben teljes ellátásra. — Ár megállapodás szerint. —

Krsztics János nyuq. tisztviselő.

Kiadó: Pleitz Fer. Pál.

3071—1917. szám.

Hirdetemény. 667—1

Csurog község előjárósága közírré teszi, hogy a község határában 1 drb 2 évesnek látszó fekete — homloka fehér — tehén birtokában találtatott. Igazolt tulajdonosa 1917. évi augusztus hó 24. napjáig átveheti, különben nyilvános árverésen el fog adatni.

Csurog, 1917 augusztus 9.

Popovits László s. jegyző. Davidovan D. bíró.

5097—1917. szám. 668—1

Hirdetemény.

Csurog község előjárósága közírré teszi, hogy a községi iskola-alap tulajdonát képező 158 hold 250 □-öt szántóföld 1917. évi augusztus hó 21. és következő napjain, mindenkor d. e. 8 órákor a helyszínen tartandó nyilvános árverésen 2—2 holdas parcellákban, a legtöbbet ígérőnek 1 évi időtartamra haszonbérbe fog adatni.

Bérlő köteles az előjárósággal haszonbérleti szerződést kötni, melynek költségei a bérlőt terhelik. Egyéb feltételek a községi előjáróságnál tudhatók meg.

Csurog, 1917 augusztus 9.

Popovits László s. jegyző. Davidovan D. bíró.

Tamisácz szabályozó és belvízvezető társulat.

308—1917. szám. 666—1

Meghívó

A Tamisácz szabályozó és belvízvezető társulatnak Párdányban a társulat hivatalos helyiségében 1917. évi szeptember hó 5-én délután 11 órákor tartandó

évi rendes közgyűlésére.

Targy:

1. Igazgató-főmérnök 1916. évre vonatkozó jelentése a társulat állapotáról.

2. A társulat 1916. évi számadásának és számvizsgáló-bizottság jelentésének bemutatása.

3. A társulati alkalmazottak kérelme korpótlékuk szabályozása tárgyában.

4. A társulat 1918. évre vonatkozó költség-előirányzatának megállapítása.

5. Elnök, alelnök és választmány választása 3 évi időtartamra.

6. Számvizsgáló-bizottság választása 3 évi időtartamra.

Párdány, 1917. évi augusztus hó 14.

Herdelendy Ferenc társulati alelnök.

Az alapszabályok 8-ik §-ának rendelkezése szerint megkeresem a községi előjáróságokat, hogy erről a községbeli érdekelteket a szokott módon azon megjegyzéssel értesíteni sziveskedjék, hogy amennyiben azok az alapszabályoknak hivatkozott §-a értelmében önként nem csoportosulnának, a megtartandó közgyűlésen az illető községi előjáróság által fognak képviseltetni. Megjegyzem, hogy önálló szavazatra csak az van jogosítva, akinek ártérbirtoka 50 kataszteri holdat tesz ki.

A községbeli érdekeltség esetleges csoportosulásáról, a választott megbízott vagy megbízottak neveiről, valamint arról, hogy a községbeli érdekeltséget a községi előjáróság fogja-e a társulati alapszabályok 8-ik §-a értelmében képviselni, — a szavazati lajstromok összeállítására előzőleg legelőleg leg-
alább is 5 nappal értesítést kérek.

Párdány, 1917. évi augusztus hó 14.

Petrikovits Róbert igazgató-főmérnök.